



除了政界，首爾亦有不少人不滿特朗普到訪，部分人在美國使館前抗議。 彭博社

特朗普夫婦短暫停留夏威夷。 法新社

美國總統特朗普展開亞洲之旅，前日短暫停留夏威夷，前往美軍太平洋司令部聽取匯報，並到珍珠港的海軍亞利桑那號戰艦紀念館獻花，向二戰捐軀美軍致敬。特朗普今日會抵達日本東京，正式展開首站行程，到周二轉赴韓國訪問。雖然朝鮮問題和對美貿易逆差均是特朗普到訪韓日的重點議題，但評論指出，從特朗普的訪問時間和安排來看，他明顯較重視日本，有韓國政界人士認為特朗普「重日輕韓」，是不尊重韓國，民間也出現特朗普繼續「繞過韓國」(Korea passing)的聲音。

珍珠港紀念館獻花 今抵東京

特朗普重日輕韓 被轟不尊重

特朗普抵日後，首先會與首相安倍晉三共晉午餐，之後進行「高爾夫球外交」及會談，晚上將出席私人晚宴，日方更悉心準備了特朗普最喜愛的牛排為主菜。特朗普訪韓行程則大不相同，特朗普只會與韓國總統文在寅茶敘寒暄，之後便出席國宴，而特朗普也僅停留韓國24小時，是逗留日本時間的一半。

逗留時間少一半

東京國際事務研究所專家米勒指，特朗普對日韓兩國態度截然不同，他在日本會與安倍出席多場活動，而在韓國則逗留少一半時間，明顯冷待文在寅。
米勒續稱，事實上，日韓此前對特朗普的表現亦明顯有別。安倍早注意到特朗普參選時多次批評與日韓的貿易協定，特朗普去年11月當選總統後，安倍馬上到訪紐約與他見面，更投其所好送出名貴高爾夫球桿作禮物，務求與特朗普打好關係，策略明顯奏效，兩人其後進行了7次會面及至少14次通電話。在2個月前的聯合國大會上，特朗普以「非常好」形容安倍政績，安倍則以「唐納德」(Donald)暱稱特朗普。

「薩德」貿易議題留嫌隙

反觀韓美關係發展卻一波三折，在特

普上台初期，時任韓國總統朴槿惠因貪污案纏身，無暇處理朝核問題及韓美關係，失去與特朗普建立關係的先機。5月接任總統的文在寅，雖然與特朗普多次會談，並強調美韓軍事夥伴關係，但分析指兩人領導風格迥異，關係流於表面。文在寅反對以軍事手段解決朝核危機，又反對美國在韓部署「薩德」反導系統，特朗普因此多次繞過韓國，與中國和日本商討朝核危機。貿易方面，特朗普對韓亦採取更強硬態度，曾威脅撕毀美韓貿易協定。

與安倍對朝立場較接近

有分析指，安倍和特朗普在對朝立場上較接近。安倍希望透過集體自衛權，強化日本軍事力量應對朝鮮，特朗普對朝態度強硬，曾稱要「摧毀朝鮮」。在朝核問題惡化後，安倍多次發聲明強調會與美共同應對。輿論認為，安倍很可能藉著與特朗普良好的私人關係，逐步軟化其對日外交政策。

特朗普訪韓時間較訪日短，觸動韓政界人士的神經，擔心韓國成為日本的「配角」。曾與文在寅角逐總統寶座的安哲秀表示，特朗普重日輕韓，令韓國「失去面子」，預計會引起許多負面效應。

■《華盛頓郵報》/路透社/美聯社/法新社



珍珠港紀念館悼念



首爾有示威者燒毀特朗普肖像像旗。 美聯社



訪問亞洲前，特朗普前往美軍太平洋司令部聽取匯報。 路透社



特朗普夫婦到珍珠港的海軍亞利桑那號戰艦紀念館獻花。 美聯社

美「三角困局」須取捨

李鍾洲

環球點評

在2009年11月，時任美國總統奧巴馬開展首次亞洲之行，並在東京發表演說，自詡為美國首位太平洋總統，為「重返亞太」戰略定調。8年後的這個月，現任總統特朗普同樣造訪亞洲，與奧巴馬時期相比，特朗普面對一個更強勢的亞洲和更危險的朝鮮，他口頭上聲稱「美國優先」，但這如意算盤絕不易打響。
據白宮說法，特朗普此行有三大任務，首先是推動各國致力朝鮮去核化，其次是提倡自由開放的「印度-太平洋區」(印太區)，以及透過公平互利貿易促進美國繁榮。本月適逢美國大選滿一年，回顧特朗普當選前後對亞洲的主張，除退出「跨太平洋夥伴關係協議」(TPP)外，其餘與上屆政府沒太大偏差。他曾狠批韓國對朝鮮經銷，揚言要廢除美韓自貿協定；亦恐嚇以「怒火」強硬回敬朝鮮挑釁，到頭來都只聞樓梯響，畢竟美國在亞洲的利益盤根錯節，奧巴馬年代的佈局非一朝一夕能推翻。
亞洲在過去8年間經歷了相當程度的轉變，最令華府憂慮的，莫過於朝鮮威脅迫切。這不僅體現在頻繁的挑釁行為、美朝領導人隔空罵戰和對朝制裁升級，更多是朝鮮核導和黑客技術躍進，尤其發展搭載在洲際彈道導彈的小型核彈頭，若成事，將令美國本土置於核陰霾下。

同時，中國國力和國際影響力上升，更具備與美國角力的籌碼，也是特朗普難以約束朝鮮的必然夥伴；菲律賓總統杜特爾特也敢於向美國企硬，他去年公開辱罵奧巴馬，如今杜特爾特和特朗普的風格較「臭味相投」，卻非一面倒投向美國，而是遊走中美之間貪食兩家茶棗。這也是韓國總統文在寅的外交路線，他明言要在中美之間推行平衡外交，反對美日韓建立軍事同盟。日本是奧巴馬和特朗普出訪亞洲的首站，反映它作為華府馬前卒的角色沒變，首相安倍晉三早前在大選告捷，執政地位和美日同盟更穩固，但同時壯大安倍修憲擴軍的野心，長遠不利日本與中韓的關係，並增加美國在日韓之間周旋的難度。
經濟學上有「三元悖論」或「三難選擇」(impossible trinity)之說法，即資本自由流動、固定匯率和自主貨幣政策不可能同時實現。在特朗普亞洲之行三大任務中，也藏著類似的三角困局：遏制朝鮮是重中之重，但華府鼓吹「印太區」概念，顯然是拉攏印度等國制衡中國；而尋求改善貿易條件，則可能加劇美國和亞洲國家之間的貿易糾紛。後兩者若處理不當，令本來緊張的地區對立升級，將牽連國際社會遏制朝鮮的進程，特朗普須在三者之中作出取捨。

韓總統：冀與中美發展平衡外交



文在寅

美國總統特朗普到訪韓國前夕，青瓦台前日播放總統文在寅接受新加坡亞洲新聞台的訪問，文在寅在訪問中表示，韓國重視與美國的外交，但同時希望進一步發展與中國的關係，開展平衡外交，強調「韓美日合作不宜發展成軍事同盟」。
文在寅又提及對日關係，警告「日本若以朝鮮核武為藉口，走上軍事大國道路，將不利於日本發展與同盟國家的關係」。
韓國部署「薩德」導彈防禦系統，影響

與中國關係，韓國外長康京和上月底發表「三不原則」，表明韓國不會加入美國「薩德」系統、不考慮追加部署「薩德」，以及韓美日安保合作不會發展成軍事同盟。外界將康京和的立場，視為文在寅對韓美日軍事同盟的表態。

韓媒：兩國立場差距

不過韓國《中央日報》引述高麗大學國際學院院長金聖翰稱，文在寅政府如此高調表態，做法並不適合，也觸動美國的神經而有所警惕。白宮國家安全顧問麥克馬斯特在特朗普出訪亞洲前，接受來自5個國家的11間媒體訪問，反駁康京和的表態並非「最終決定」，似有意淡化韓方立場，《中央日報》指出，麥克馬斯特的言論於前日上午曝光後，青瓦台即於同日下午播出文在寅訪問片段，容易令人聯想韓美之間出現「立場差距」。
■韓國《中央日報》

朝促停制裁「如種族滅絕」

措施等同「種族滅絕」，威脅並阻礙朝鮮人民享有各方面的人權。聲明又特別提及，部分處事不按原則的國家，已封鎖及停運給予朝鮮婦孺的藥物和醫療設備。
代表團在聲明中說：「美國今天帶頭對朝鮮作出殘酷制裁和施壓，構成侵犯人權和種族滅絕。」朝鮮9月3日進行第6次及威力最強的核試，聯合國安理會其後宣佈加強制裁，包括實施進口禁令，以及凍結

多名朝鮮官員的資產和頒佈旅遊禁令。美國上月再以嚴重侵犯人權為由，單方面對7名朝鮮人和3間朝鮮企業施加制裁。
朝鮮官方媒體朝中社昨天發表題為「停止發白日夢」的評論文章，指美國要放下朝鮮會屈服於國際制裁的荒謬想法，「停止與朝鮮展開無核化談判的白日夢」，表明朝鮮會不斷強化核子自衛力量，直至美國徹底廢除對朝敵對政策。
■路透社/法新社



朝鮮要求國際停止制裁。圖為領導人金正恩。 法新社

美國總統特朗普出訪亞洲之際，朝鮮駐日內瓦聯合國代表團前日發表聲明，要求國際停止對朝鮮作出「殘酷制裁」，批評